

Секция «Политические науки»

Политическое отчуждение и абсентеизм: общее и особенное

Платонова Елизавета Сергеевна

Студент

Казанский Приволжский Федеральный Университет, Философский факультет,

Казань, Россия

E-mail: lizaka93@mail.ru

Политическая активность населения РФ характеризуется в целом невысоким уровнем политического участия. При достаточно высоком уровне политического участия в избирательный период, во время федеральных выборов (на последних выборах Президента РФ избирательная явка составила 65,3%, а на выборах в Государственную Думу 2011 года – 60,1%) [3], тем не менее, общая политическая активность граждан остается на низком уровне.

Данное явление получило в политологии название «абсентеизм». Абсентеизм - «проявление равнодушного отношения населения к политической жизни, уклонение от участия в ней» [2]. Вместе с тем, существует еще одно понятие, концептуализирующее политическое равнодушие индивидов, - политическое отчуждение. Эти понятия схожи между собой, но вместе с тем, мы считаем, что их необходимо разделять. Как соотносятся между собой понятия абсентеизм и политическое отчуждение?

По нашему мнению, политическое отчуждение более широкое по объему понятие, чем абсентеизм. В политическом отчуждении следует выделять объективную и субъективную (самоотчуждение) стороны [1]. Абсентеизм, по нашему мнению, является субъективным аспектом отчуждения.

Суть абсентеизма в том, что по ряду причин политическая жизнь для индивида неинтересна, он индифферентно относится к выборам, партиям, политикам, общественным движениям, они чужды ему. В этом случае индивид не в курсе политических событий, не следит за политическими новостями и, соответственно, сам не принимает участия в политической жизни. Важную роль здесь играют именно личные убеждения индивида, политические установки, его отношение к политической системе, а не внешние факторы и причины такого поведения. Это, на наш взгляд, и есть субъективный аспект политического отчуждения, т.е. абсентеизм.

Но отчуждение шире абсентеизма, и включает в себя не только внутренние установки индивида (т.е. субъективный аспект). Отчуждение отличает от абсентеизма наличие наравне с субъективным аспектом объективного аспекта отчуждения. При рассмотрении объективной стороны политического отчуждения, мы должны брать во внимание, прежде всего, социальную и политическую реальность, т.к. в них кроются главные причины отчуждения. Нас должны интересовать именно политическая система и политические институты. Иными словами, политическое отчуждение характеризуется тем, что через те политические институты, что существуют в обществе, невозможно удовлетворить собственные потребности и интересы, а при попытках добиться желаемого результата, полученный результат не соответствует намеченной цели.

Коренным отличием абсентеизма от политического отчуждения является наличие объективных возможностей эффективно участвовать в политической жизни, наличие возможностей для удовлетворения собственных потребностей и интересов. Абсентеизм

характеризуется именно внутренними, психологическими установками индивида: он не имеет личностного смысла собственного политического участия. Но изменив собственные взгляды на политическую систему, её институты, на политическую власть, индивид может вернуться к активному политическому участию. В случае абсентеизма объективных, «институциональных» преград для удовлетворения собственных потребностей нет.

Политическое отчуждение отличается именно отсутствием объективных возможностей для эффективного политического участия индивида, вследствие чего и развивается политическое самоотчуждение, когда индивид чувствует собственное бессилие перед политическими институтами и в целом бессмысленность политического участия, в связи с чем и отстраняется от политической системы.

Таким образом, при кажущейся схожести двух понятий (политическое отчуждение и абсентеизм), они, тем не менее, описывают различные политические феномены; в основе этих понятий лежат различные причины. Для отчуждения, в первую очередь, это – характеристики политического режима, политических институтов и в целом политической системы. Причины абсентеизма имеют совсем иную природу и кроются в психологических особенностях индивида.

Литература

1. Нагуманова С.Ф. Преодоление политического отчуждения личности в процессе социалистического преобразования общества. Дисс... канд. философ. наук. Казань, 1984. - С. 47.
2. Политология: энциклопедический словарь. / Общ. ред. и сост.: Ю.И. Аверьянов. – М.: Изд-во Моск. коммерч. ун-та, 1993. - С. 15.
3. Центральная избирательная комиссия РФ, архив новостей.